3 Le système d’information :

-Il alimente l’entreprise en informations quelle soient interne ou environnementale.

-Il mémorise les informations

-Il traite les informations

Il communique les informations au sous-système auquel il est relié..

Le système d’information est un lieu de passage obligé de toutes les informations de l’entreprise quelque soit leur provenance et leurs nature.
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E  Synthèse : l’exemple de la gestion commerciale dans une entreprise de distribution.
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L’entreprise reçoit un bon de commande d’un client. Le service commercial va juger l’opportunité de satisfaire le bon de commande qu’il envoie au service produit prix. Si les stocks sont suffisants la commande est immédiatement validée. Un bon de livraison est envoyé au client et on expédie les produits. Si il n’y a plus de stock, alors le service produit signal que la commande est en attente, et le service émet une demande de réapprovisionnement, il va ensuite envoyé une demande au fournisseur concerné.

Le service de décision (S.D) envoie au client un bon de réception.

Si la commande a été facturée, le service de décision (S.D) envoie la facture au service commerciale (S.C)

Le service commerciale est à part, mais il fait partit néanmoins de l’entreprise.

III  
Système d’information (S.I)  et entreprise 


A 
définition

1 information : C’est tout ce qui forme de manière significative, une représentation imagé de la réalité.

L’information est une donnée brute car la signification peut varier en fonction de l’utilisateur.

2 : système d’information : C’est l’ensemble des informations qui circulent dans l’entreprise et des moyens mis en œuvre pour les gérer.

Le système d’information de gestion : pour qualifier le système d’information de l’entreprise.

B
information et entreprise

1 les formes

a°) Les informations écrites : elles sont structurées ou non, et elles ont pour origine des moyens d’expression humain ou non.

Ex : lettre de motivation manuscrite, facture de client.

B°) les informations picturales : elles sont structurées ou non, et elles ont pour origine des moyens d’expression humain ou non.

Ex : dessins de prototypes, schémas de bâtiments, graphiques à partir de tableau.

C°) les informations orales ou sonores : elles sont structurées ou non, et elles ont pour origine des moyens d’expression humain ou non, de la parole saisie par ordinateur à la discutions.

D°) autres formes : Les informations tactiles, olfactives, …

Il faut se demander si les informations sont structurées.

Elles le sont lorsqu’elles sont produites par des expressions naturelles, formalisée, documenté, automatiques.

Plus l’information est concise, plus elle est fiable.

Exs : algorithmes. Donc, faciles à communiquer : cela permet de générer d’autres informations.

Ex : la commande d’un client visualisée sur un écran.

2 Caractères et caractéristiques de l’information..

a) Le contenu sémantique.

· Le degré de sélectivité : c’est la quantité de connaissances nouvelles qu’elle apporte.

· Le degré de synthèse : c’est le caractère plus ou moins abrégé d’une information.

· Le degré de précision, ou niveau d’exhaustivité

· Horizon temporelle :c’est la référence au passé, au présent, au futur

Ex : durant l’année 2000 / 200 p vendues, 2001 /250 p vendues (prévisions)

I   Le coût : c’est l’ensemble des sommes engagées par l’entreprise pour la recherche, le traitement, le stockage et la destruction de l’information.

Les coûts ne sont justifiés que si ils sont inférieur à la valeur que représente l’information.

II  La valeur : l’information à une valeur si elle permet de réduire l’incertitude, d’améliorer la décision et d’éviter de commettre des erreurs.

III  Critères d’appréciation de la valeur

-la pertinence : on dit qu’une information est pertinente si elle fournie des éléments de réponse aux questions que se pose l’entreprise( la pertinence réduit l’incertitude.

-la fiabilité : Une information est fiable si elle est exacte, précise, complète et à jour. La baisse de l’incertitude permet d’éviter le erreurs.

-La disponibilité : une information est disponible si elle parvient au bon moment, au bon endroit, et si elle est sous une forme directement exploitable. ( baisse de l’incertitude qui permet d’éviter les erreurs et de prendre des décisions appropriées.

La rentabilité (valeur de l’information)

-valeur à priori : (valeur normative (V.N) c’est la différence entre l’espérance de gain liée à la décision avec l’information et celle liée a la décision sans l’information.

-valeur à posteriori : (valeur réaliste) : c’est la différence avec les gains réalisés avec l’information et ceux qui auraient été réalisé sans.

( rentabilité attendue : c’est la différence entre la valeur normative et le coût de l’information. Mais on en déduit également la valeur réelle : la différence entre la valeur réaliste et le coût de l’information.

3 Rôle de m’information.

A) un outil de communication externe.
1°) Une réponse à des obligations légale : la législation commerciale, fiscale et sociale impose à l’entreprise la production et la diffusion d’informations à destination de certains composants de l’environnement. Ces informations vont être véhiculées par des documents établis périodiquement. :

ex : déclaration de salaire, TVA,…

2°) Réponse à des nécessité de gestion. 

Pour répondre à ces objectifs, l’entreprise doit en permanence rester à l’écoute des sollicitations de sont environnement et doit apprécier l’importance des risques et des opportunités que l’environnement génère. L’entreprise diffuse et recueille les informations.

Recueils : des partenaires commerciaux, financiers et elle diffuse sous deux formes : la communication institutionnelle : plaquettes, rapport d’activité, projet d’entreprise.

2°) communication commerciale : pubs, catalogues, tarifs, …

L’environnement : comme il évolue en permanence, il faut le surveiller souvent. : état concurrence, et recueillir des informations en permanence et ce, au moyen d’enquêtes et d’étude de marché.

( adapter et optimiser la gestion de l’entreprise.

Un outil de communication interne.

1 une réponse à des obligations légales :

( le droit du travail l’impose.

Les institutions représentatives des salariés recueille l’information et la diffuse.

2 une réponse au besoins du système de décision et du système opérant.
L’information et la base de la décision. : elle permet de diminuer les risques d’erreurs, de choisir entre plusieurs solutions.

Une fois la décision prise, le système de décision transmet l’information sous forme de directives, de consignes ou d’ordres au système opérant qui pour ses activités de production va utiliser les informations directement opérationnelles ( mode opératoires, séquences d’instructions, données à consulter.

